



让历史告诉未来

——写在《宁夏日报》创刊75周年之际

本报编辑部

新闻,是历史的底稿。在时间的轴线里阅读变迁,在空间的坐标系定位发展,以文字留存时代的心跳,以版面定格恒久的记忆,75年来,《宁夏日报》矢志不渝忠于党的新闻事业,饱蘸深情书写了中国故事里的“宁夏篇章”。

回溯来路,看向时间深处,让历史告诉未来——走过铅与火,穿过光与电,链接数与网,开启云与智,以融合之身点击未来界面。无论技术如何变革,我们始终坚守党报初心使命,眺望宁夏发展,坚持人民至上,锻造不负时代的精神内核。

75年,《宁夏日报》如同历史的长镜头,忠实记录宁夏建设、改革、发展的每一次启程和跃升。一代代新闻人接续奋斗,锻造耐力、眼力、脑力和笔力,当好党的政策主张的传播者、时代风云的记录者、社会进步的推动者、公平正义的守护者。一份报纸不重,翻阅字里行间,折叠岁月光影;一份报纸很重,印刻发展变迁,承载目光期盼。

熔铸初心 穿越铅与火

75年,胸怀炽热,镌刻历史。最初,报纸上印刷每一个字,乃至字体和字号,都需要寻找对应的铅字。当一个汉字可以触摸,有具体的形态和重量时,字字斟酌,慎重妥帖是老一辈的常态。

1949年11月11日,伴随着初冬的寒风和老式手摇印刷机的声响,《宁夏日报》在宁夏解放的号角声中创刊。

1954年8月31日,因甘肃、宁夏两省合并,宁夏省建制撤销,《宁夏日报》停刊。

1958年8月1日,宁夏回族自治区成立前夕,作为自治区党委机关报的《宁夏日报》正式复刊。

创刊号上泛黄的字迹,是“铅与火”时代的见证。“宁夏日报印刷”是宁夏第一个印刷厂。在“以火熔铅、以铅铸字”的时代,一个报纸印刷版需要铸字、排字、洗版、轮印等多道工序才能制成。一篇千字左右的稿件,最熟练的练字工也要从2000多个常用字中找上1个多小时,方能“拼”好。

虽然技术受限,条件有限,但是第一代报人对报纸内容和出版质量的专注精神,却具备穿越时空的力量,以初代印刷的分辨率,在岁月中留下高清晰的办报品格,奠定了一份报纸的精神气质。

在“铅与火”时代,新闻报道逐渐实现转变:由以阶级斗争为纲转变到以经济建设为中心,由主要面向领导机关转变到面向广大干部群众,由为计划经济服务转变到为市场经济服务。

今年88岁的王庆同,曾任宁夏大学新闻传播学教授。1958年,王庆同从北京大学中文系新闻专业毕业,志愿报名到宁夏工作,被分配到宁夏日报社工商部工作。王庆同感言,当记者,是从磨练脚力做起的,党报人的责任担当,始终铭记于心。75年的岁月长河,一代代党报人始终接续奋斗,见证《宁夏日报》中流击水的激情,映照始终如一初心。

穿越“铅与火”,每一个字都有自己的重量,应当经得起时间的熔铸。

传承担当 闪耀光与电

75年,目光如炬,瞭望时代。当汉字在电脑屏幕上出现,光标闪烁,开启新的诉说。

20世纪80年代起,宁夏日报社实施技术改造,进行设备升级,购置了彩色胶印轮转机替代了铅版印刷,还进口了照相制版机。

1988年,宁夏日报印刷厂引进电脑排版技术。据老员工回忆,第一次用电脑排版的那晚,大家都很兴奋,但为了保险起见,当晚出了两份稿件——电脑排版和手工排版同时出版。

穿越铅与火,迎光来与电。激光照排系统的采用,提高了出版速度和印刷质量,并为报纸的数字化发展奠定了基础。

1990年,手工排版正式被封存到宁夏日报印刷厂的历史档案中。对发行时间要求相对宽松的周报率先全部采用电脑排版,《西部周末》《时代聚焦》等并启《宁夏日报》周刊的黄金十年,探索创新表达,记录时代之姿。

2000年10月,宁夏日报社新闻编采网络系统正式启动运行,实现了新闻采访、编辑、发布的网络化、数据化。

在技术迭代之际,新闻报道也在探索转型。《宁夏日报》秉承“开门办报”理念,强化报纸服务功能,开设“银龄明镜”“社会调查”“读者来信”等栏目,力求把新闻报道的立足点真正转向干部群众,架起党和群众的“连心桥”。

2006年,宁夏日报报业集团挂牌成立,开启新征程。扎根泥土,内融“光与电”,新闻报道当如一道光,照亮前行之路。

创新引领 逐浪数与网

75年,点击新界面,链接新发展。党的十八大以来,以习近平同志为核心的党中央高度重视党的新闻舆论工作。习近平总书记强调,要始终坚持以党的新闻舆论工作。习近平新时代中国特色社会主义思想,要始终坚持以党的新闻舆论工作。习近平新时代中国特色社会主义思想,要始终坚持以党的新闻舆论工作。

2018年11月12日,宁夏日报报业集团实施新一轮新闻改革,新增与宁夏贴近性强的周刊和“宁夏故事”等专栏,力求推出更多有思想光芒的新闻作品和有品牌效应的栏目。

宁夏日报集团重组组织架构,整合“上线”新媒体频道,新成立集团全媒体指挥调度中心和舆情研究室,纵向打通报刊网端微在指挥调度、内容生产、人员使用的共享渠道,纵向打通集团五市融媒体中心,推动内容策划和生产发布一体化,制定配套措施办法激发采编人员融合转型主动性,加快实现主力军向主阵地挺进。

2019年1月,《宁夏日报报业集团媒体深度融合发展改革方案》经自治区党委深改委会议审议通过并组织实施。

宁夏日报融媒体中心《手机15·绿·沙》“人民楷模”王有德荣获第三届中国新闻奖融合创新三等奖,这是宁夏主流媒体第一个融合创新类奖项。截至目前,宁夏日报已有40余件优秀作品获得中国新闻奖,3人获得“长江韬奋奖”。

触摸“数与网”,挺进主阵地,始终与党同心、与人民同行、与时代同频,才能保持长久的生命力。

锐意改革 拥抱云与智

75年,融合“向云端”,瞄准“智媒体”。在全国报业同样面临的转型发展考题中,宁夏日报集团以“改革创新不停步”的思想自觉和行动自觉,全力推动新型主流媒体建设。

报纸之重,在于阅读的目光,凝望的方向,前行的力量。坚持党报姓党,肩负举旗帜、聚民心、育新人、兴文化、展形象的使命任务,树立鲜明的传播导向,以故事引发共鸣,以观点引发共振,培植内容生产管理的精品意识,把握新闻价值的时代内涵。

近年来,宁夏日报在媒体融合、产业发展等报业改革核心领域破题攻坚,全力构建资源集约、差异互补、协同高效的全媒体传播体系。将《宁夏日报》从1949年创刊至今的近10万张纸质报纸资料全部数字化,保护信息资源,建立数据基础。

75年来,《宁夏日报》始终秉持改革创新,以“一张纸”为起点,历经铅与火、光与电、数与网、云与智的迭代,发展成为拥有4报(《宁夏日报》《新消息报》《宁夏法治报》《小龍人学习报》)2刊(《看天下》杂志、《博客天下》杂志)1网站(宁夏新闻网)1端(宁夏日报客户端),代替代办学习强国宁夏学习平台,以及微博、微信及头条号、视频号、抖音号等46个第三方平台账号的全媒体传播矩阵,总覆盖用户数2800多万。

回望历史,走向未来,无论时代如何发展,技术如何演进,我们树牢“党性”和“人民性”相统一”的永恒信念,不断满足人民群众日益增长的信息需求和精神文化需求。

当前,全区正处在进一步全面深化改革、加快推动高质量发展的关键时期,《宁夏日报》将以创刊75周年为新起点,持续深入学习宣传贯彻习近平文化思想和总书记关于新闻舆论工作的重要论述,紧紧围绕努力建设黄河流域生态保护和高质量发展先行区,创建铸牢中华民族共同体意识示范区,用有思想、有温度、有品质的新闻作品,继续讲好宁夏故事、传播宁夏好声音,深化主流媒体体制机制改革,以新气象新作为奋力开创工作新局面,以主流思想舆论凝聚团结奋进的磅礴力量,加快建设美丽新宁夏,奋力谱写中国式现代化宁夏篇章作出的更大贡献。

着力于本分,不失去于本位;为历史注脚,向时代追光。让历史告诉未来,我们何以而来;让历史告诉未来,我们将向何方。

改革创新足迹

- 1984年3月,出台《宁夏日报》改革方案,提出一版每月应有一篇舆论监督报道,将二版调整为以经济报道为主的综合新闻版。
- 1986年9月,出台《关于办好〈宁夏日报〉一版的意见》,突出抓短新闻。
- 1990年3月31日,宁夏日报社编委会作出《关于深化新闻改革的决定》,强调要闻版“浓眉大眼,端庄活泼”,做到“图文并茂,两翼齐飞”。
- 1998年1月1日,《宁夏日报》实行自力发行。
- 2000年7月,《宁夏日报》新闻改革方案实施,强化新闻性和可读性,提高贴近性和服务性。
- 2000年10月23日,宁夏日报社新闻编采网络系统正式启动运行。
- 2001年12月7日,自治区党委常委会会议研究决定,成立宁夏日报社社务委员会。
- 2006年7月,宁夏日报报业集团挂牌成立。
- 2013年8月19日,宁夏日报官方微博上线。
- 2015年1月1日,宁夏日报微信公众号正式上线。
- 2016年,宁夏日报报业集团成立推进媒体融合发展工作领导小组,制定《推进媒体融合发展的实施意见》,启动实施宁夏日报融媒体中心传播服务平台项目,建成西部首个报网端一体生产融合平台。
- 2017年3月,宁夏日报客户端上线。
- 2018年2月,宁夏日报报业集团启动主流舆论引导工程和媒体融合工程。“中央厨房”试运行。
- 2018年7月24日,宁夏日报报业集团全媒体指挥中心启用,实现内容策划和生产发布一体化。
- 2022年,宁夏日报报业集团引进5G直播、VR全景视频、智能数字人播报;加快整合资源,构建起全媒体传播矩阵。
- 2023年,宁夏日报报业集团实施智能生产能力升级和智能媒资改造,使短视频生产和媒资应用实现智能化。
- 2024年以来,宁夏日报报业集团整合能力和手段,完成宁夏日报融媒体中心智能传播服务平台迭代升级和XR沉浸式融媒体中心、AI生产、云端媒资、数智推荐、租户共享的生产模式及一体化传播体系建设。

